

开展“童心明德”实践活动 打造“行走的思政课堂”

迎宾路小学小记者站专版

唱童谣 知党恩

本报小记者(迎宾路小学4年级12班) 史瀚林

“小朋友们笑呵呵,好事做了一火车,领着小弟过斑马,牵着老人上土坡……”童谣是打开儿童心灵的一扇窗户,是为我们指路的一盏明灯,陪伴我们成长。

这天,我有幸参加了学校组织的“童心向党学‘四史’童谣说唱感恩”活动。学校邀请了武春章爷爷来为我们讲述童谣故事。武爷爷身形消瘦,脸上的皱纹镌刻着近一个世纪的风雨变迁。武爷爷创作了1500余首童谣,真是太厉害了。

令人期待的讲座终于开始了,武爷爷为我们介绍了他创作的3首童谣,令我印象最深刻的是《爱家更爱国》这首童谣。

有一次,武爷爷带着一群孩子参观胜利公园,他们刚走进胜利公园,便看见一棵大树上有两个搭好的鸟窝,窝里还有两只小鸟。

武爷爷语重心长地对孩

子们说:“孩子们,你们看,这棵大树十分粗壮,鸟窝也很稳固,小鸟在鸟窝里无忧无虑地生活。这大树、鸟窝和小鸟的关系就好比是国、家和人的关系。假如大树细弱,被风一吹,鸟窝就会摇动,一旦大风来了,鸟窝被吹翻,可怜的小鸟就会失去它们的家了……”

于是,武爷爷便创作了这首童谣:“树枝搭鸟窝,鸟窝靠树托,没树哪有枝,没枝哪有窝?鸟儿爱大树,也爱它的窝,我们好孩子,爱家更爱国……”听完这个故事,我才意识到,原来国、家和人是休戚与共、相互依存的关系。家是最小国,国是千万家。只有国家安定、强盛,家庭才会稳定、和睦,人们才能过上幸福的生活。

少年强则国强。如今,我们虽然生活得很幸福,但也要勿忘国耻、居安思危,珍惜现在的美好生活,做一个新时代好少年,更好地开创未来。

(指导老师:高怀丽)

校长寄语



“健康第一,快乐成长,为学生幸福童年负责”是我们的办学理念,“培养知礼、笃行的现代社会公民”是我们的育人目标。校园应该是生命成长的乐园,尊重规律、尊重个体差异,让爱充盈校园,愿每一名师生都能过一种有尊严的教育、学习生活。

——迎宾路小学校长
刘瑞梅

童谣明理 滋养我心

本报小记者(迎宾路小学4年级12班) 赵紫嫣

沐浴着和煦的阳光,我有幸参加了一次有意义的活动,活动中学到的童谣如同甘露一般,滋润着我们的心田,让我们在欢快的旋律中懂得了勤劳、友善、爱国等宝贵的品质。

勤劳筑梦,喜鹊为伴

讲座中,武爷爷先给我们讲述了《勤劳换来一个家》的故事。有一次,武爷爷带着学生在公园里寻找素材,一路欢唱,一路创作:“小喜鹊呀叫喳喳,要在树上安个家,叨干枝来架树杈,千枝万枝往上搭”。

当我听到这首童谣时,我不禁想起了自己曾经观察过的小鸟搭窝的情景。它们不辞辛劳,一次又一次地叨来树枝,搭建起属于自己的小窝。而那些高空作业的建筑工人,不也正如这些小喜鹊一样,用他们的勤劳和汗水,为我们建造起一座座高楼大厦吗?

武爷爷的故事让我懂得了,无论是小鸟还是人类,只有付出劳动,才能换来一个温暖的家。这让我更加珍惜现在的生活,也明白了劳动的意义所在。

善举如歌,温暖人间

接着,武爷爷又给我们分享了《善举滋润心田美》的故事。我好似看到了那些小朋友

在武爷爷的带领下,成立了学雷锋小分队,走上街头做好事。他们有的搀扶老人上土坡,有的捡起垃圾袋,还有的帮助受伤的小鸟回到窝里。这些看似微不足道的小事,却如同温暖的阳光,照亮了人间,温暖了人们的心田。

“小朋友们乐呵呵,好事做了一火车……”听着武爷爷的童谣,我也感受到了做好事带来的快乐。我希望自己能够像那些小朋友一样,用自己的小小力量,为这个世界增添一份温暖和美好。

爱家爱国,情深意浓

最后,武爷爷给我们讲述了《爱家更爱国》的故事。他用大树、鸟窝和小鸟来比喻国、家和人之间的关系,让我明白了三者相互依存、不可分割的道理。

“没树哪有枝?没枝哪有窝?鸟儿爱大树,也爱它的窝。我们好孩子,爱家更爱国!”我明白了,作为一个中国人,我们要珍惜现在的和平生活,努力学习,将来为祖国的建设贡献自己的力量。

武爷爷在讲座最后说道:“银发老翁讲童谣,春风化雨润幼苗。枝繁叶茂花盛开,桃李满天乐陶陶!”那些欢快的童谣,让我懂得了许多做人的道理。

童谣润心 党恩难忘

本报小记者(迎宾路小学5年级8班) 马瑞泽

近日,武春章爷爷来到了我们迎宾路小学,开展社会主义核心价值观宣讲活动,我有幸参与其中。这是一次令我难以忘怀的经历。

活动一开始,精彩的快板表演瞬间吸引了大家的目光。清脆的快板声中,一首首简单易懂又充满趣味的童谣仿佛为我们打开了一扇通往美好品德世界的大门。

接着,武爷爷开始为我们讲述童谣背后的故事。当听到《勤劳换来一个家》的创作故事时,我仿佛看到了那两只勤劳的喜鹊在树上忙碌搭窝的身影,也看到了辛勤劳作的工人叔叔们。我明白了只有勤劳努力,才能创造出美好的生活。

在《善举滋润心田美》的

故事里,武爷爷带领学雷锋小分队做好事的情景,让我心中涌起一股暖流。我不禁反思自己,是不是也能像他们一样,时刻留意身边需要帮助的人呢?而《爱家更爱国》的故事,武爷爷用生动的比喻,让我深刻理解了国家与家庭、个人的紧密联系。

活动结束后,我心中久久不能平静。这些童谣不再是简单的文字,它们蕴含着深刻的道理和无尽的力量。武爷爷用这种独特的方式,将社会主义核心价值观深深地种在了我们的心田。我暗暗下定决心,以后要像童谣里唱的那样,做一个勤劳、善良、爱国的好孩子。我也要把这些童谣分享给身边的人,让更多的小伙伴在欢快的童谣声中茁壮成长!



心中充满力量

本报小记者(迎宾路小学4年级12班) 刘子琦

近日,我们迎宾路小学迎来了武春章爷爷,他为我们开展了一场别开生面的社会主义核心价值观宣讲活动。这次活动,像一场春雨,滋润着我们幼小的心田。

活动开始,一段精彩的快板表演瞬间点燃了全场的气氛。那清脆的快板声,配合着朗朗上口的童谣,仿佛将我们带入了一个充满童真与欢乐的世界。那些灵动的音符,跳进了我们的耳朵,钻进了我们的心里。

武爷爷虽已白发苍苍,但精神矍铄。他给我们讲述了童谣背后的故事,每一个故事都像一颗璀璨的星星,照亮了我们的内心。

从《勤劳换来一个家》中,我们看到了小喜鹊辛勤搭窝,想到了工人叔叔们用勤劳的双手建造高楼大厦,明白了只有勤劳才能创造美好生活;在《善举滋润心田美》里,学雷锋小分队的同学们在街头帮助他人,

那一幅幅温暖的画面,让我们懂得了帮助他人是一种快乐,善良能让世界变得更加美好;在《爱家更爱国》中,武爷爷以大树、鸟窝和小鸟作比,生动形象地阐述了国与家的紧密联系,让我们深刻体会到爱国的重要性,没有国就没有家,爱国是我们每一个人都该具有的品质。

最让我难忘的是全体同学一起合唱《爱家更爱国》,那激昂的歌声在会议室里回荡,唱出了我们对祖国的热爱,对家园的眷恋。那一刻,我感觉自己的心中充满了力量,一种想要努力学习、长大后报效祖国的力量。

活动结束后,我心中久久不能平静。武爷爷用童谣这种独特的方式,将社会主义核心价值观的种子播撒在我们心中。我们会努力成为新时代好少年,用实际行动让我们的祖国更加繁荣昌盛。

星星点灯

坚持的力量

武爷爷一直坚持写作,已经创作了1500多首童谣。我倍感震惊,心想真是活到老学到老。

每首童谣都朗朗上口,很有意义。同时,武爷爷的坚持也打动了我的心。爱迪生做了无数次实验,才发明了电灯;莫言爷爷坚持写作,才获得诺贝尔文学奖;全红婵坚持训练,才成为跳水冠军。

“千里之行,始于足下”,再厉害的人也是一点一滴坚持而来的,让我们从现在开始,学习武爷爷,用坚持创造新奇迹。

本报小记者(迎宾路小学4年级12班) 王馨悦

有趣的童谣

少先队代表为武爷爷佩戴好红领巾后,武爷爷向我们分享了他创作的童谣背后的故事,比如歌颂劳动最光荣的《勤劳换来一个家》、提倡乐于助人精神的《雷锋精神代代传》、教育我们要有家国情怀的《爱家更爱国》。

我们聆听了《爱家更爱国》童谣合唱,我们一次次被那质朴的语言与深厚的情感所震撼。

聆听武爷爷的讲座,我们受益匪浅,不仅学到了有趣的童谣,还明白了我们身上的责任。我要好好学习,为建设祖国贡献力量。

本报小记者(迎宾路小学5年级10班) 韩沐宸

本版摄影 解小凤



聆听童谣背后的故事